

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8249.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 24 de Septiembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

La hacienda provincial

Para que la obra de regeneración económica de la Diputación Provincial sea completa, no basta que se refuercen los ingresos, se hagan efectivos los créditos de la corporación contra los Ayuntamientos morosos, se haga la conversión de la deuda y se aumente el contingente provincial; es necesario además que se reorganicen los servicios y se obtengan todas las economías posibles sin que de ellas hayan de resentirse aquellos servicios.

En el artículo que con el mismo título que el presente, publicamos días anteriores ya apuntamos que se habían efectuado notables economías en los establecimientos de beneficencia sostenidos por la Diputación, y por ello dedicamos un justo aplauso al actual Presidente y a los demás diputados que con tanta eficacia cooperan en su obra. Pero las economías realizadas, con ser de gran consideración, no son las únicas ni tal vez las más importantes. La reorganización completa de los servicios y las economías que con ella pueden conseguirse no es obra de pocos días ni siquiera de un ejercicio económico, sino el producto de una labor inteligente continuada por mucho tiempo.

Sin conocer a fondo el organismo provincial en sus menores detalles y haber hecho un estudio detenido de la materia, consideramos imposible reducir a fórmulas concretas la empresa económica de que se trata; y por esta razón no hemos de intentar siquiera hacerlo.

No dudamos sin embargo que el talento y la buena voluntad que nos complacemos en reconocer en todos los señores diputados sabrá sacar todo el partido posible de la gran ventaja que los ha colocado la conversión de la deuda no solo para reducir los gastos que el sostenimiento de los establecimientos de beneficencia exigen sino también para que los aislados resulten beneficiados en la cantidad y calidad de las provisiones de que aquellos asilos se surten.

Como es sabido hace muchos años, los contratistas y proveedores tenían créditos considerables contra la Diputación. Fácil es hacerse cargo de la situación que a los diputados y altos empleados en los establecimientos de beneficencia había creado aquella anomalía administrativa, y comprender cuán difícil les había de ser conseguir los artículos en condiciones de precio y de calidad iguales a las que suele obtener quien puede ofrecer completa garantía de puntualidad en el pago; como también hay que poner en duda la eficacia de los esfuerzos acaos empleados para corregir los probables abusos de aquellos.

Es indudable, que, libre la corporación de esa especie de dependencia en que se hallaba respecto de contratistas y proveedores, podrá obrar con toda libertad en la contratación de los artículos, ya haya de obtenerlos por subasta ya por gestión directa con los productores o comerciantes. En ambos casos podrá conseguir ventajas en el precio al mismo tiempo que exigirá el estricto cumplimiento de las condiciones convenidas.

Consideramos igualmente posible y ventajoso un detenido estudio de todos los elementos que constituyen el complicado organismo cuya administración está confiada al cuerpo provincial; y no dudamos que de este estudio resultarán también reformas en beneficio de la economía y de los servicios.

Conseguido lo que se pretende, o sea, una nivelación real y positiva de los gastos con los ingresos, no podrá aun cantarse victoria, si por medio de una asidua vigilancia no se conjura el peligro de que se reproduzcan los acostumbrados abusos que se ha empezado a corregir.

Deportivas

Foot-ball. — No es tan fiero el león...

Los futbolistas mallorquines somos atentos, finos, correctos y modestos. Esto sobre todo; somos modestos por educación y hasta me atreveré a decir que por naturaleza. El resultado de ello es que sabemos perder—lo que tiene su mérito—y cuando ganamos, atribuimos la victoria a la diosa Fortuna o a las Musas, que nos han soplado en forma de vendaval.

Digo esto, porque vengo observando que ocurre lo contrario con los equipos que de la Península vienen a honrarnos con su visita: se anuncia para tal día la llegada del once forastero; se circulan las órdenes oportunas y los socios afortunados acuden al Muelle, por cortesía y para conocer a los temibles adversarios.

Pues bien; apenas han puesto los pies sobre el Muelle y se han cambiado las obligadas preguntas y respuestas sobre el mar, un indiscreto futbolista indigena pregunta:

—¿Y el equipo ¿qué tal?

—¿El equipo? ¡oh! ¡un portento! contesta uno.

—Hay que ver jugar a Fulano, dice otro.

—Pues ¿y Mengano? arguye el primero; ¡es un fenómeno!

—Buena, ya verán al Nanu; él solo marca 7 goals de ángulo, vuelto de espaldas y al mismo tiempo saludando a un amigo en el público...

Ante este chaparrón, quedamos sobrecogidos; callamos; asentimos con gestos de admiración y a los elementos directores les entra un ligero pánico; se arriepinan en mente, de haber traído tan potente equipo,

que nos amenaza con un completo ridículo, y piensan otra vez en enmendarse no admitiendo más encuentros que los que puedan concertarse con el «Malabar» de Mahón, el «Sporting» de Galicia y el «Ricing» de Llorito.

Aquella mañana, en el local social, no sé piensa más que en reformar el equipo; hay que reforzarlo a toda costa, y se hacen multitud de combinaciones...

Anteayer se nos había dicho del «Martinese», que había defensa capaz de cubrir la línea él solo, y marcar a los cinco delanteros alfonosinos; esto ya nos escamó algo, porque somos crédulos (pero no tanto) Llegó la tarde y antes del partido hubo el correspondiente peloteo; los forasteros nos dieron como siempre, una impresión de potencia que aumentó nuestro temor; eran robustos, bien formados, ágiles, algunos futuros artilleros de montaña; antes de empezar, se desplegaron en correcta formación; aquello daba frío... hubo un excelente schoot de bolea y medio campo...

—Esto no lo repite en el partido—dice Moner, experimentado y sonriente...

Y a las cuatro y media empezó el encuentro; a los diez minutos Triay en preciosa combinación con Barba, hace un bonito goal; a los quince minutos nos habíamos tranquilizado. En la segunda parte, Barba, que ahora actúa de medio centro, hace el segundo goal de un schoot estupendo, enorme, desde largo, recto y sin engaño, pero sin preparación y tan fuerte y rápido, que Priu no tuvo tiempo ni de parpadear!

Ganamos pues por dos goal a cero; el dominio fué alternativo y el partido interesante. ¿Quiere esto decir que el «Martinese» sea flojo? De ninguna manera; es un poderoso equipo de 2.ª liga, con una defensiva formidable, y que ayer jugó muy bien, pero también quiere decir que hay que desconfiar de los fenómenos, y que la modestia inherente a nuestro modo de ser, a veces nos perjudica...

Los equipos estaban así constituidos:

Llabrés, Estrellas, Triay, Barba, Vidal, Gordiola, Soler, Juncosa, Elvira, Picó, Ferrá,

y el «Martinese»:
Rigulós, Farguell, Aranda, Lili, Pallicer, Valls, Mariné, Subirana, Fabrés, Priu.

En el segundo partido, celebrado ayer domingo, sustituye en el Alfonso XIII, Arnau a Picó que resultó lastimado en el encuentro del sábado. Preside el Sr. Millán, Gobernador Civil de la Provincia, y el juego se desarrolla desde un principio duro y mucho más interesante que en el día anterior. Se caldea el ambiente; sin duda la vista de muchas y bellas señoritas que presencian la lucha, presta ánimos a los jugadores que rivalizan, los 22 en acometividad y entusiasmo.

Los martinenses tienen el viento a favor... y grandes deseos de quitarse la espina; empiezan dominando en parte, pero los nuestros juegan como maestros y en una arrancada, Estrellas que viene hoy dispuesto a dar el do de pecho, arranca combinando con Llabrés, se hace con el balón, burla a Mariné y Fabrés y larga un schoot de los suyos... goal y ovación general. Continúa la pelea hasta el descanso. En la segunda parte, debutan los contendientes con una preciosa jugada durante la cual, el balón no toca el suelo en un rato largo; las palmas echan humo, hasta que Estrellas vuelve a hacerse con la pelota, y con más finura, eficacia y elegancia, pasa a los contrarios y larga un zambombazo escurrano, que le vale el segundo goal para su equipo y la segunda ovación elevada al cubo y no digo habanos y sombreros por no meterme en el terreno del compañero *Southern*.

Los martinenses se desmorazan un poco, pero luego reaccionan y aprietan para hacer un tanto y no irse de vacío; aquello se pone un poco *brut*; se entra fuerte y se rancadillea a discreción... no puede ser, y aun antes de terminar el partido, Triay hace su goal, y tercero para su equipo, terminando sin más novedad el encuentro.

Los martinenses son despedidos con una salva de aplausos, y en casa, nos quedamos con dos victorias. De los forasteros haremos mención sobre todos de Mariné que es uno de los mejores medios centros—que hemos visto por aquí, y Subirana defensa bueno de verdad que evitó muchos tantos a su equipo. Farguell y Lopez trabajaron mucho en el ataque. El team es fuerte, está muy entrenado, pero le supera el mallorquín. De los nuestros Ferrá (a) el León de Mallorca—yo lo bautizo así—Juncosa en los dos días que jugó horrores, Elvira—enorme, eje insustituible de la defensa y Estrellas ayer, que fué sin duda la mejor tarde que ha tenido. Picó, Triay, Soler, Arnau, todos en fin, trabajaron mucho y bien, pues no en valde se vence a un equipo de la fortaleza del Martinense.

Arbitró el sábado don Juan Ferrer y el domingo don José Tomás, de la Real Unión de Irún, accidentalmente entre nosotros, y ambos lo hicieron a la perfección. Antes era costumbre pagar el viaje al equipo visitante, el cual nos *obsequiaba* con un *parry* de palizas. Hoy, pagamos, pero también pegamos. Los mallorquines se van aquilando y pronto serán un hueso difícil de roer...

Tribolites.

Nihil, rapisodias de I. Socías Aldape, 3'50 ptas.

Todo un pueblo, por Miguel Eduardo Parle, 3'50 id.

La isla de los pingüinos, por Anatole France, 3'50 id.

De venta en la Librería de J. Tous.

Los Imperios Centrales al Papa

RESPUESTA DE ALEMANIA

(TEXTO INTEGRAL)

París 22.—Por Berna se recibe telegráficamente el siguiente documento:

«Berlín 19 de septiembre.
A S. E. el secretario de Estado de su Santidad el Papa Benedicto XV, monseñor el cardenal Gasparri.

Cardenal: Vuestra eminencia tuvo la benevolencia de transmitir a su majestad el Emperador de Alemania y Rey de Prusia, mi augusto Amo, con fecha del 15 de agosto pasado, un manifiesto de su Santidad el Papa, en el cual Su Santidad lleno de aflicción ante las ruinas de la guerra mundial, dirige a todos los jefes de los estados beligerantes un emocionante llamamiento de paz.

Su majestad el Emperador y Rey se ha dignado ponerme en conocimiento de la carta de Vuestra Eminencia y encargarme su respuesta.

Desde hace mucho tiempo venía observando Su Majestad el Emperador gran respeto y agradecimiento a los trabajos de Su Santidad para atenuar en lo posible y con espíritu de verdadera imparcialidad los sufrimientos de la guerra y apresurar el término de ella.

Su Majestad el Emperador ve en las nuevas gestiones de la Santa Sede otra prueba de un noble y altruista sentimiento y hace fervientes votos de que para el bienestar del mundo entero dé resultado de llamamiento del Papa.

Las aspiraciones del Papa Benedicto XV para lograr una inteligencia entre las naciones pueden contar con una buena acogida y convencido apoyo del Emperador, tanto más cuanto que el Emperador, desde su elevación al trono, consideró como su más noble tarea el conservar para su pueblo y para el mundo entero los beneficios de la paz.

En el primer discurso del Trono, durante la apertura del Reichtag el 25 de junio de 1888, prometió el Emperador alemán que su amor al ejército alemán nunca le llevaría a la tentación de quitar a su pueblo los beneficios de la paz a no ser que se hiciera necesaria una guerra por un ataque contra el imperio o sus aliados.

El ejército alemán debía asegurar la paz y si esta fuera quebrantada se lucharía con honor. El Emperador afirmó su juramento por un feliz gobierno durante veintiséis años, a pesar de todas las contrariedades.

También en la crisis que precedió a la guerra, la aspiración del Emperador alemán tendió hasta el último momento a solucionar por medios pacíficos. Después que estalló la guerra contra su voluntad, Emperador, en unión de sus augustos aliados, manifestó solemnemente su deseo y buena disposición para entrar en negociaciones de paz.

Alemania buscaba dentro de sus fronteras el libre desenvolvimiento de sus bienes materiales e intelectuales, y fuera de ellas una libre competencia con las demás naciones e iguales derechos. Esta competencia hubiera conducido a la más alta perfección de los nobles y preciosos bienes de la humanidad.

La funesta serie de acontecimientos interrumpió en 1914 un desarrollo lleno de esperanzas, transformando a Europa en teatro de sangrientas luchas.

Teniendo en consideración la importancia que corresponde al manifiesto de la Santa Sede, el Gobierno imperial no ha dejado de someter a un detenido examen el contenido de la nota.

Las medidas especiales del Gobierno alemán, en íntimo contacto con los representantes del pueblo, atestiguan su acuerdo con los deseos del Papa y la resolución de paz del Reichstag alemán del 19 de julio de ese año determinando las bases de ella.

Con especial satisfacción acogió el Gobierno imperial el llamamiento de paz, en el que Su Santidad expresa claramente su convencimiento de que en lo sucesivo debe prevalecer sobre el poder de las armas el poder moral del derecho.

Nosotros compartimos la idea de Su Santidad de definir reglas para garantizar una simultánea y recíproca limitación en los armamentos y para la verdadera libertad y comunidad del mar sin aquellos objetivos en los cuales debería encontrar por primera vez el nuevo espíritu en lo sucesivo habrá de reinar entre los estados. Como corolario lógico habrá de resaltar de esto que los litigios internacionales ya no serán decididos por la fuerza, sino por medios pacíficos, particularmente por el arbitraje, cuyo bienhechor efecto conciliador lo reconocemos plenamente con Su Santidad. En esto apoyará el Gobierno imperial toda proposición compatible con los vitales intereses del Imperio y del pueblo alemán.

Alemania por su situación geográfica y sus necesidades económicas depende de un trato pacífico con sus vecinos y los demás países del mundo. Por lo tanto, ningún pueblo tiene más motivos que el alemán para desear que en lugar del odio y de la lucha reine entre las naciones un espíritu conciliador y fraternal.

Si los pueblos, guiados por este espíritu, reconocen para su propia salvación que es preciso que se acentúe en sus relaciones el sentimiento de aproximación, conseguirán solventar también los todavía pendientes litigios de un modo satisfactorio para todos los pueblos, excluyendo así la posibilidad de que se vuelva a reproducir tan gran catástrofe mundial.

Únicamente bajo esta hipótesis puede ser establecida una paz duradera que favorezca

la aproximación intelectual y el florecimiento económico de la humanidad.

Esta profunda y sincera convicción nos alienta en la confianza de que también nuestros adversarios verán en las proposiciones sometidas a la discusión por Su Santidad, una base propicia para disponerlos a la preparación, bajo condiciones que coincidan con el sentimiento de justicia y la situación de Europa, de la futura paz. — (Firmado): *Michaelis*.

RESPUESTA DE AUSTRIA

(TEXTO INTEGRAL)

Basilea 21.—Con fecha de hoy comunican de Viena que la respuesta del ministro de Negocios Extranjeros austriaco en nombre del emperador Carlos a la Nota de Benedicto XV está concebida en los siguientes términos:

«Con profundo respeto y sincera emoción nos enteramos del nuevo paso que Su Santidad, cumpliendo el santo mandato que Dios le confió, emprendió cerca de nosotros y de los otros estados beligerantes con la noble intención de conducir a los pueblos a una inteligencia que pueda proporcionarles la paz.

Con el agradecimiento en lo más íntimo de nuestro corazón acogimos esta nueva prueba de solicitud paternal que aplicamos siempre a todos los pueblos indistintamente, y desde lo más profundo de nuestra alma agradecemos que Su Santidad haya llamado a los Gobiernos de todos los pueblos beligerantes.

Durante esta cruel guerra dirigimos constantemente nuestras miradas hacia Su Santidad como a la más alta personalidad que por su misión sobrepasa a las cosas del mundo, y que por la alta concepción que tenéis de vuestros deberes, se ciernen hoy sobre los beligerantes; podría éste ser un medio susceptible para realizar nuestro propio deseo de una paz duradera y honorable para todas las naciones.

Al llegar nosotros al Trono de nuestros antepasados, conscientes de la responsabilidad que sobre nosotros pesaba al confiarnos la Monarquía austro-húngara, jamás perdimos de vista un elevado fin consistente en beneficiar en todo lo posible a nuestros pueblos.

Poco después de nuestra llegada al poder nos fué dado emprender de común acuerdo con nuestros aliados, un paso vislumbrado y preparado ya por nuestro ilustre predecesor el emperador y rey Francisco José, con fines a una paz honrosa y duradera.

En el discurso del Trono pronunciado cuando la apertura del Parlamento austriaco, expresamos nuestro deseo de paz y de que en el porvenir la vida de las naciones esté al abrigo de toda cólera y venganza y exista para las generaciones venideras una firme garantía contra el empleo de la fuerza de las armas.

Durante este tiempo, nuestro Gobierno común ha repetido varias manifestaciones que el mundo entero puede conocer, expresando nuestra voluntad y el deseo de los pueblos de la doble Monarquía austro-húngara, de poner fin a este derramamiento de sangre con una paz como la que Su Santidad propone.

Feliz al ver que nuestros deseos, ya desde el principio de nuestro reinado tendían al mismo fin que los expresados hoy por Su Santidad, hemos sometido a profundo examen las sugerencias concretas practicadas por Su Santidad.

Con energía y convicción profundamente arraigada saludamos las ideas madres de la Nota de Su Santidad de que la futura organización del mundo debe reposar, con exclusión de la fuerza de las armas, sobre la fuerza moral del derecho y sobre la soberanía de la justicia y equidad internacionales.

Alimentamos la esperanza de que desarrollando los sentimientos del derecho la humanidad será regenerada moralmente. Compartimos, por consiguiente, la idea de Su Santidad de que unas negociaciones entre beligerantes podrían y deberían conducir a un acuerdo sobre la reducción igual y simultáneamente progresiva de ciertas medidas de armamentos en el mar, en la tierra y en el aire, así como podía también estudiarse la cuestión de la libertad de los mares que según derecho pertenecen a todos los pueblos de la tierra.

Apreciando plenamente la importancia que para el restablecimiento de la paz tienen las medidas propuestas por Su Santidad de someter las dificultades internacionales a un tribunal obligatorio de arbitraje, estamos dispuestos también a entrar en negociaciones sobre las proposiciones de Su Santidad, si, como deseamos de todo corazón, puede llegarse a un acuerdo entre beligerantes, realizando estas sublimes ideas y garantizando de este modo a la monarquía austro-húngara su libre desarrollo en el porvenir. Teniendo en cuenta las necesidades vitales y recíprocas a solucionar, no puede ser difícil llegar a un acuerdo entre beligerantes.

Si conforme a las proposiciones de Su Santidad, los pueblos de la tierra entran pacíficamente en negociaciones los unos con los otros, entonces la paz duradera podría surgir; podrían entonces todas las naciones tener completa libertad sobre los mares, podrían librarse de tan pesadas car-

gas materiales, y nuevas fuentes de bienestar brotarían en todos los pueblos.

Inspirado Su Santidad por sentimientos de moderación y reconciliación, vemos en las proposiciones que contestamos los fundamentos propios para empezar las negociaciones para la preparación de una paz justa para todos y perdurable.

Deseamos vivamente que nuestros enemigos se sientan también animados por las mismas ideas.

Es en este sentido que rogamos al Todopoderoso que pueda bendecir la obra de paz preparada por Su Santidad.

Tenemos el honor de contarnos entre los obedientes hijos de Su Santidad.

NUEVO INVENTO

Nuevamente la ciencia y la imaginación del insigne ingeniero español señor Torres Quevedo ha conseguido la realización de un proyecto que por su inmediata utilidad pública será acogido un gran interés y aprovechado para una industria moderna.

Aunque no resuelto completamente el problema, podemos anunciar que el señor Torres Quevedo ha realizado con gran éxito las pruebas de un aparato que tiene por objeto suprimir las balastas y neumáticos para coches automóviles.

Las pruebas preliminares que se han efectuado han sido muy satisfactorias; y es de creer que darán igual resultado, las pruebas definitivas, a las que asistirá una delegación del Real Club Automovilista.

Es un nuevo timbre de gloria para el ilustre inventor, honra de España.

CRONICA EXTRANJERA

El Soviet y el Sovdep

Los lectores de periódicos, un poco desconcertados por los informes contradictorios en el fondo e incoherentes en la forma que se reciben de Rusia, se forman difícilmente concepto de lo que son y lo que significan los hombres y las corporaciones rusas. Así, son muchos los que confunden el Soviet con el Sovdep, y no falta quienes suponen que se trata de una misma entidad y aun de una misma palabra.

El conflicto que acaba de estallar entre el Soviet y el Sovdep de Petrogrado ofrece ocasión para comprender perfectamente la distinción entre las dos entidades revolucionarias y para hacerse cargo de su carácter respectivo.

El Soviet es el Consejo de delegados de obreros y soldados. El Sovdep es el Comité ejecutivo o la Junta directiva del Soviet.

Esos Consejos y esos Comités están constituidos en gran número de poblaciones de Rusia, de manera que hay centenares de ellos. Pero cuando se usa las palabras Soviet y Sovdep, sin más aclaración quisiere indicarse los de Petrogrado, o sean los centrales.

El Soviet y el Sovdep han entrado en desacuerdo. El Soviet, es decir, el Consejo general, ha acordado que los organismos de obreros y soldados tomen el poder en sus manos y actúen como Gobierno y como autoridades gubernativas. El Sovdep o Comité ejecutivo, se ha mostrado disconforme con el acuerdo y ha dimitido en pleno.

He aquí, pues, otro conflicto gravísimo, mucho más grave que el promovido por el golpe de Korniloff. Si el Soviet persiste en su idea, como lo hace suponer el hecho de prepararse a elegir un nuevo Sovdep, es inevitable la guerra civil, a no ser que Kerenski se resigne a bajar de su alto puesto de dictador.

El Soviet y el Consejo de los Cinco van a encontrarse frente a frente. No caben dos Gobiernos en una misma jurisdicción política. Y el acuerdo del Soviet equivale a advertir a los Cinco que están de sobras. Le peor es que dicho acuerdo parece haberse adoptado bajo la presión creciente de los socialistas maximalistas o «bolcheviki», es decir, de los correligionarios de Lenin, partidarios como su jefe, de la paz separada.

Fácil fué a Kerenski vencer a Korniloff, cuyo acto, por lo que se ha visto, no ha pasado de una «corazonada». Más difícil le será vencer a los maximalistas. Como decíamos días atrás, el verdadero enemigo de Rusia y de la Revolución no es Korniloff, cuyas quejas estaban perfectamente justificadas, sino los maximalistas, a quienes apoyan actualmente, con el fin que es de suponer, los «Cien negros» de la extrema derecha, según ha podido verse en las últimas elecciones municipales.

En el momento de producirse el golpe de Korniloff, los maximalistas, que estaban preparando manifestaciones tumultuosas en Petrogrado, se pusieron al lado de Kerenski. Lo abrazaron, con la intención de ahogarlo. Ahora veremos si lo conseguirán. La verdad es que, a pesar de los recientes sucesos, el pensamiento de Kerenski está mucho más cerca del de Korniloff que del de Lepiu.

A. Rovira y Virgili

Véase cuarta página

ACADEMIA DE MEDICINA

Preparación completa teórica y práctica de todas las asignaturas de la carrera de Medicina según los programas de la Facultad de Medicina de Barcelona. Informes, Pont y Vich 14, principal.

INFORMACIÓN

Suscripción

El jefe de Correos de las islas Baleares don José García Sansaloni nos participa que siendo el Cuerpo de Correos depositario de los donativos que el público en general tenga a bien hacer para contribuir al homenaje que por iniciativa del personal de Correos y Telégrafos se ofrece al Excmo. Sr. ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra por sus eminentes servicios a la Patria, la recaudación tendrá lugar hasta el día último del mes en curso en todas las oficinas de Correos, donde se librará recibo a cada donante en cambio de las cantidades depositadas.

La Cruz Roja

Esta Asociación benéfica, deseando dar un testimonio público de la estima en que tiene a su dignísimo Presidente don José de Nouvilas, ha acordado, a pesar de la modesta oposición de éste, obsequiarle con un banquete que tendrá lugar en el Hotel Victoria el 1.º del próximo octubre a las dos de la tarde, con motivo del jubileo que experimentó al ver a su compañero en caridad tan justamente ascendido al Generalato del Ejército español.

La lista de suscripción que hemos visto en la Casa Social de la Rambla encabezada por el Delegado especial de la Cruz Roja en Baleares, cuenta ya con un buen número de socios.

Incendio en Manacor

A las ocho y media de la noche del sábado último se declaró un incendio en la calle de la Felicidad, de Manacor.

Acudieron las autoridades, guardia civil y muchos otros vecinos, logrando dominar el fuego una hora y media después de iniciado.

Las pérdidas materiales se calculan en unas doscientas pesetas.

Los objetos quemados son unos pocos quintales de paja y varios muebles viejos; además se derrumbó el techo del desván que fué donde se inició el fuego.

Bendición

En el Centro Eucarístico, sito en la calle de la Calatrava, se bendijo ayer un nuevo templo bajo la adoración del Corpus Christi.

Está construido con arreglo a planos y dibujos que formó el fundador del Centro don Miguel Maura.

Ha dirigido las obras don Gabriel Bena-sar.

La nueva iglesia es de estilo gótico. No es de muy grandes dimensiones y el conjunto es verdaderamente hermoso.

Efectuó la bendición el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca Dr. D. Rigoberto Domenech.

Fueron padrinos la señora doña María Ignacia Verd y el notable pintor don Francisco Maura.

Los oficios divinos fueron igualmente muy lucidos.

Fuó el celebrante el canónigo don Gabriel Llompart, asistiéndole el canónigo don Juan Quetglas y los Rdos. don Antonio Canals y P. Montserrat.

Predicó elocuente sermón el canónigo don Antonio Sancho.

Por la tarde se celebró una procesión en la que el Rdo. Párroco de la Trinidad trasladó el Santísimo Sacramento desde la capilla antigua al nuevo templo.

Se cantó un trisagio, hermosa composición de don Antonio Vices, hermano político del fallecido don Miguel Maura, fundador del Centro Eucarístico.

Predicó el Rdo. don Juan Lotger, Terminaron las funciones con el rezo de un responso para el eteno descanso de las almas de los fundadores de dicho centro el M. I. D. Miguel Manra y Sor Josefa Bernad.

Donativo de mil pesetas

Los herederos de la señora doña Catalina Sureda viuda de Salas, D. Manuel y doña Juana Salas, han entregado al señor Gayá, como vocal de la Junta Provincial anti-tuberculosa, con destino al Dispensario «Felisa de Borbón» la cantidad de mil pesetas.

El señor Gayá cumpliendo el encargo recibido ha puesto a disposición de la Junta dicha cantidad.

El señor Gobernador la ha ingresado en la cuenta corriente del Banco de España que dicha Junta tiene en el establecimiento referido.

Hurto de una cartera

Un vecino de Establiments denunció en la Inspección de Vigilancia que de un puesto de picar piedra sito en las inmediaciones de la plaza de la Conquista, le había sido sustraído un chaleco conteniendo una cartera con un pagaré de 500 pesetas, otro de 250, dos letras de cambio de 200 pesetas cada una, dos papeletas del Monte de Piedad, varias facturas a cobrar, un reloj de acero con cadena de metal y la cantidad de 650 pesetas.

El Inspector de policía Sr. Blanco dió las órdenes oportunas que dieron por resultado la detención, por los vigilantes don José García Cardell y don Andrés Orell, de un individuo a nombre del cual estaban extendidos los citados documentos.

El detenido, como presunto autor del hecho, ha sido puesto a disposición del Juzgado de la Catedral.

Estadística de ganado enfermo.

Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de agosto.

Partido de Palma.—Enfermedad Tuberculosis, especie Bovina, enfermos que existen del mes anterior 1, invasiones en el mes de la fecha 2, muertos o sacrificados 2, que an enfermos 1.

Andrag.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 110, muertos o sacrificados 80, quedan enfermos 30.

Partido de Inca.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, enfermos que existen del mes anterior 9, invasiones en el mes de la fecha 149, curados 1, muertos o sacrificados 102, quedan enfermos 50.

Partido de Ibiza.—Santa Eulalia del Rio. —Enfermedad Cólera porcino, enfermos que existen del mes anterior 4, curados 4.

Notas del Carnet

PERSONALES

El joven médico oculista D. Juan Canet Fontcuberta, recién establecido en esta capital, nos ofrece su nuevo consultorio instalado en la calle de Espartería, n.º 6, pral.

Mucho estimamos la atención deseando al Sr. Canet gran éxito en su carrera.

NECROLÓGICA

Aver falleció en esta ciudad el capitán del vapor *Rey Jaime I*, nuestro distinguido amigo D. Ricardo Terras.

Era demasiado conocida la personalidad del Sr. Terras para que en estos momentos le demos realce.

Como marino, había demostrado su pericia gozando la estimación de sus compañeros. Como aballero, era estimado de cuantos le trataran.

Esta mañana se ha efectuado el entierro que ha sido una verdadera manifestación de duelo desafiando en numerosas personas por la causa mortuoria.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

Anoche embarcó para Barcelona don Francisco Salvat en viaje de compras para la próxima temporada de Primavera e Invierno.

Han venido hoy de Barcelona en el vapor «Balear», los señores D. J. Roig Planell, el abogado D. Manuel Fiol, D. Juan Fuster, el concesionario de la Red telefónica D. Ramón Balet y doña Angela Ramis.

De Alicante llegaron ayer en el vapor «Rey Jaime II», D. Gbriel Mas, D. José Rosell y D. José Puig.

Salió anoche para Barcelona el gerente de la Compañía de Electricidad «La Palma de Mallorca» D. Jorge A. Cetre.

Marcharon también para Barcelona, don Manuel Serret, D. Juan Lladó, D. Francisco Beltrán, D. José Sacristá, D. Bernardo Borrás, D. Miguel Bestard, D. Ernesto Escalas, D. Manuel Aguado, D. Juan Roca, don Francisco Salvat, D. Juan Bosch y D. Gabriel Estelrich.

Con objeto de efectuar las compras para la próxima temporada, han salido esta tarde para Barcelona, los señores D. Juan y D. José Fuster, de la casa Herederos de Buena-ventura Fuster.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—María de Cervellón, virgen y Lope, obispo.

Cuarenta Horas.—Continuarán en la Merced en honor de su fundadora y titular la Virgen de la Merced.

Tendrán lugar los actos de costumbre.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Alicante, ayer el vapor «Rey Jaime II».

De Barcelona, hoy el vapor «Balear».

De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

De la mar un falucho.

El trasatlántico «Barcelona», de la mar.

SALIDAS

Para Barcelona, anoche el vapor «Mallorca».

Para Cabrera hoy el vapor «Ciudad de Palma».

Para Barcelona el vapor «Balear».

Para la mar un pailebot.

El vapor trasatlántico «Barcelona» para Valencia.

De Teatros

LÍRICO

El sábado debutaron en este teatro la pareja de bailes *Copelia-Niford* y la canzonetista cómica *Nené*.

El primero de dichos números fué muy celebrado, especialmente en los bailes gitanos que baila con mucho estilo y de los cuales tuvo que repetir dos o tres.

La canzonetista *Nené* gustó mucho al público. Es una artista que cultiva el cuplé cómico, género predilecto del varietés, y cuya corta extensión de voz, está compensada por unas facultades artísticas admirables y un gran dominio de la escena.

Además presenta un gran lujo de decorado.

El público la aplaudió mucho obligándola a repetir hasta nueve cuplés.

Hoy lunes se estrenan los episodios tercero y cuarto de la serie de gran éxito *La muchacha de la emoción*.

Para el jueves anuncia la empresa el estreno de la magnífica película de 2500 metros marca Cines, *Amica*, interpretada por la bellísima Bada Gys y el notable actor Amleto Novelli.

Baleár

El sábado se inauguró en este teatro la temporada de cine y varietés.

Debutó y gustó la canzonetista a gran voz Stella Margarita, artista que posee excelente escuela de canto y que se distingue especialmente en los trinos y picados.

Cantó, cosechando muchos aplausos el rondó de *Rigoletto*, el de *El Barbero de Sevilla* y la canción del ruiseñor de *Las Misas Latinas*.

Protectora

También el sábado se inauguró la temporada en este cine, viéndose las sesiones muy favorecidas por el público.

Se estrenó «La tigresa de Montmartre», que gustó a la concurrencia.

Obreros Católicos

En el cine que el círculo de Obreros Católicos tiene instalado en el Call, se reanudarán las sesiones de cine, asistiendo a ellas bastante público.

Victoria

En el hermoso teatro de Santa Catalina, se congregó ayer numeroso público para presenciar las sesiones de cine que se celebraron.

Fuó especialmente del agrado del público la cinta titulada *El muerto resucitado*.

En el Consistorio

SESION DE HOY

A las 12:20 ha comenzado la sesión. Preside el Alcalde D. Jaime Suau y asisten los señores Barrera, Villalonga, Espasas, Obrador, Quetglas, Bestard, Llompart, Triay, Moner, Solá, Coll, Aguiló, Planas y Crespo.

Han sido aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Se ha enterado de un oficio de la Administración de Propiedades e Impuestos referente a la designación de Síndico para la venta de parcelas del Estado. Ha sido designado D. Juan Aguiló.

Ha sido aprobado un dictamen concediendo un bordillo en la acera del paseo K.

Ha sido aprobada la tarifa del arbitrio sobre construcciones en los años 1918, 1919 y 1920.

Se han concedido varios permisos para obras.

También se ha acordado una nota de reparaciones que deben efectuarse.

El Sr. Quetglas solicita sea picado el pavimento de la calle del Sindicato.

Se ha acordado enagenar efectos inútiles que existen en la Cárcel.

Se lee un dictamen proponiendo la construcción de diez bancos de madera para el Cementerio.

Después de varias objeciones hechas por el Sr. Llompart es aprobado dicho dictamen. Visto un oficio del Juzgado, el Ayuntamiento ha acordado renunciar a la indemnización en el sumario que se sigue contra supuesto robo de aguas en la Fuente de la Villa.

A unas preguntas del Sr. Obrador el señor Alcalde dice que no se habían nombrado abogado y procurador en esta causa para evitar gastos de importancia. No obstante, el Ayuntamiento decidirá.

Se ha acordado no nombrar abogado ni procurador.

El Sr. Alcalde usa de la palabra para agradecer un donativo de mil pesetas de los herederos de la Sra. Vda. de Salas.

El señor Obrador pronuncia palabras de elogio para los generosos donantes y propone que se les dirija una comunicación de agradecimiento y que la Alcaldía visite a los herederos para testimoniarles su gratitud.

A propuesta del señor Obrador y con la adhesión del señor Triay se acuerda prorrogar por un mes la recaudación de cédulas personales.

El mismo señor Obrador reitera su petición de como se han vendido en pública subasta materiales existentes en un almacén municipal.

Intervienen en este asunto los señores Coll y Triay.

El señor Obrador insiste en su anterior petición, que el señor Alcalde, promete atender.

El mismo señor Obrador pide qué resultado han tenido sus gestiones para que el contratista señor Arpón reanudara las obras en el puerto de Palma.

El señor Alcalde da cuenta del resultado obtenido hasta ahora en sus gestiones.

El señor Obrador insiste en que se deben continuar aquéllas hasta obtener el resultado deseado.

El repetido concejal señor Obrador felicita al Alcalde por las medidas adoptadas con motivo de la matanza de cerdos.

El señor Alcalde dice que está dispuesto a mantener las órdenes dictadas para evitar abusos en beneficio del público.

El señor Aguiló manifiesta en representación del concejal señor Barceló que hallándose este señor ausente, contestará en la próxima sesión a una alusión que le hizo el señor Barrera en la pasada sesión del Ayuntamiento.

Después de una pregunta referente a la escuela de Son Rapina a la que ha contestado el señor Llompart, se ha levantado la sesión.

Escuela Militar «España»

Establecida en la ciudad de Manacor, (Mallorca)

El próximo mes de Octubre se inaugurará un nuevo curso para los reclutas sorteados el último año y los que hayan de serlo en el de 1918.

A todos alcanzan sus beneficios ya sean de cuota, cupo de instrucción, (excedentes de cupo) o del cupo general de filas.

Para informes en la misma Escuela, calle Juan Llitteras, núm. 19, Manacor.

SUBASTA

El día 28 del que rige, a la hora 11, en el despacho del Notario D. Rafael Tugores y Palou—Apuntadores 35—se subastará y rematará, bajo las condiciones que pueden verse en dicho despacho, el precio denominado SON FOU, antes SON COSTA, situado en el término de Montuiri, consistente en tierra de sembrado, pinar y selya, huerto, casa rústica y urbana con jardín y varias otras dependencias de extensión de unas 27 cuarteradas.

Palma 3 de Septiembre de 1917.

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.

Antigua CASA BAÑQUE, Calle Colón

SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Antigua CASA PERELLÓ

Se ha recibido un magnífico piano combinado con Autoclave de 65 y 88 notas con registro Solista

MARCA CUSSO S. F. H. A.

Unico Depósito en las Baleares

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERIA, 67, PRINCIPAL PALMA

GACETILLAS

—**Cuarta plana.** Para dar salida a todo el original de información, publicamos en cuarta plana los telegramas recibidos hasta las 11 de la mañana de hoy.

—**Niño aparecido.** El niño Manuel Muñoz Muela, de 11 años de edad, que dijimos se había perdido el día de la romería de San Bernardo, apareció en el domicilio de su madre, que lo tiene en Barcelona.

—**Vapores.** Conforme dijimos, sale esta noche para Barcelona el vapor «Balear», embarcando una partida importante de cerdos cebados.

El vapor «Rey Jaime II» llegado ayer de Alicante, trajo una importante partida de harinas, salvados, cereales y legumbres.

—**Al Juzgado.** Por la policía han sido puestas a disposición del Juzgado dos familias vecinas de la calle del Socorro, que, por resentimientos antiguos riñeron amando gran escándalo.

—**Convocatoria.** El señor Gobernador civil ha publicado la siguiente:

«En cumplimiento a lo prevenido en los artículos 55 y 62 de la vigente Ley provincial, he acordado convocar a la Excelentísima Diputación provincial para la celebración de las sesiones correspondientes al segundo período semestral, para el día primero de octubre próximo en el salón de sesiones de su Palacio, a las 12 horas del mismo.»

540 auxiliares geométricos con el haber anual y fijo de 1500 ptas. y 1750 de gratificación en total 3250 PESETAS ANUALES para el servicio PROVINCIAL del avance catastral. (En Mallorca más de 10 plazas).

Las oposiciones ya están convocadas y han de empezar los ejercicios en diciembre próximo. Pueden presentarse todos los españoles de más de 18 años y menos de 45.

Preparación completa a cargo de Don Doctores López, y Don Francisco Castaño.

Para informes: Caro, 11, 2.º, Santa Catalina, de 5 a 8 tarde, y Almudaina, 16, de 11 a 12.

Las clases empezarán en 1.º de Octubre.

EL TIEMPO

Día 24 Septiembre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 767 mm.; Termómetro a las 9 m., 20.º C.; Máxima al sol, 34 id.; Máxima a la sombra, 20 id.; Mínima a cubierto, 16 id.;

Mínima a descubierta, 15 id.; Temperatura media de ayer, 23; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

El tiempo será bueno.

El viento será débil.

La humedad será normal.

El estado del cielo será variable.

El estado del mar será moderado.

El estado de la niebla será normal.

El estado de la nieve será normal.

El estado de la helada será normal.

El estado de la lluvia será normal.

El estado de la granizada será normal.

El estado de la tormenta será normal.

El estado de la tempestad será normal.

El estado de la borrasca será normal.

El estado de la tormenta será normal.

El estado de la tempestad será normal.

El estado de la borrasca será normal.

El estado de la tormenta será normal.

El estado de la tempestad será normal.

El estado de la borrasca será normal.

El estado de la tormenta será normal.

El estado de la tempestad será normal.

CUEVAS DEL DRACH

de justa fama mundial.

Porto Cristo Manacor

Inmensas y variadísimas lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto patrón.

Se avisa a los señores turistas que van a Manacor o su puerto con propósitos de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen serio a otras completamente distintas.

Academia preparatoria

Carreras Militares, Ingenieros, Peritos etc., a cargo de los Oficiales de Artillería Sres. Sánchez Gutierrez (exprofesor de la Academia del Cuerpo), Nadal, Cerdó, Jimenez y Llobera.

En la última convocatoria entre otros ingresados el número 2 en la Academia de Artillería.

Pídase Reglamento. Curso 1.º Octubre.— Exámenes 15 Mayo.—informes, Constitución 48, 1.º o Miñonas 13.

CORREOS

Preparación completa para ingreso en el Cuerpo, a cargo de los oficiales

Don Pedro Jiera y D. Antonio Ferrer

Las clases se reanudarán el día 1.º de Octubre próximo.

Informes calle Rey Sancho 14 2.º 2.º (Eusanche).

D.ª ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS

Ofrece a su clientela y al público en general su nuevo domicilio, calle de las Miñonas n.º

LA JUNTA DE LA ISLEÑA

Tuvo lugar ayer la continuación de la interrumpida Junta del día 9 y ocurrió lo que presumíamos, es decir no que presumíamos sino muchísimo más.

Considerábamos que las dos tendencias conocidas, defenderían hasta donde fuera necesario, sus pretensiones y actitudes, pero que una vez impuesto el buen criterio, el verdadero criterio, y establecida la conveniencia del común, todo se hubiera fundido, en un solo pensamiento, en un solo deseo y por aclamación, como se deseaba, hubiera sido nombrada la nueva Junta que ha de encabezar la marcha de La Isleña.

Pero por desgracia no fue así, como muchos, no contábamos para la reunión de ayer con la sorpresa que en un momento dado se ofreció.

Fue la sorpresa, la proposición y candidatura presentada por D. Antonio Ramis, que fue la que realmente hundió el asunto.

Aunque la candidatura del señor Ramis no hubiera prosperado, pues juzgando por el ambiente entre los reunidos, iba revestida de poca fortuna y con toda seguridad acompañada de muchísimos menos votos, ya no era aquello, ya no era la fusión de pareceres, ya no podía ser por aclamación, y los partidarios de una Junta en estas condiciones si habían de actuar con un voto en contra retiaban su proposición, como la retiraron.

Al poco tiempo de iniciada la Junta, todo, al parecer quedaba en armonía, pues la tendencia relativa a la reelección de la Junta dimitente de la Sociedad, fue perdiendo adeptos a medida que iba desarrollándose la sesión, hasta el punto, que los dignos miembros que la componen, haciéndose cargo de ello, aseguraron por boca de su presidente señor Aguiló que ellos estaban dispuestos a favorecer la candidatura que fuera del agrado de la general y que en modo alguno irían contra este deseo, manifestaciones que valieron un aplauso y conquistaron la simpatía de todos.

Por la casi totalidad de los reunidos se hicieron súplicas, se dirigieron alocuciones patrióticas al Sr. Ramis, para que dispusiera su actitud, pero todo fue inútil, se paró en sus derechos, sostuvo su proposición.

En esta forma, y por las circunstancias expuestas quedarán formados dos grupos en el asunto de La Isleña, uno importantísimo, compuesto de casi la totalidad de los accionistas asistentes a la reunión que el público a la salida calificó de conciliación y otro de escaso número de adeptos al señor Ramis, calificado de intransigente.

A la retirada del salón, del grupo de conciliación, se tributó en la calle una delirante ovación a los inspiradores de la fórmula de concordia, oyéndose bastantes censuras y gritos de abajo los enmascarados que atentan contra La Isleña y acaloradísimas discusiones y comentarios para todos los gustos.

Se comentaba que en la candidatura presentada por el señor Ramis, se excluía por completo a don Ramón Obrador, don Juan Marqués y don Jorge A. Cetre, como igualmente a los otros señores accionistas que formaron la Comisión mixta, calificados como reinos de la total reforma de La Isleña y de reducir a la dirección de la Compañía, al discurrir exclusivamente de las atribuciones únicas relacionadas con el cargo.

Como que es nuestro deber informar al público, contamos lo que ocurrió y repetimos lo que se dijo. Es más, vista y apreciada la tendencia descrita, se consideró por muchos la urgente necesidad para salvar a La Isleña, de agruparse estrechamente y rectificar el propósito de que se hiciera el nombramiento por aclamación, formándose sin demora la Junta por medio de la emisión del voto, sacrificando en esta forma el idealismo, a la conveniencia urgente del casi total núcleo de accionistas que constituyen la Compañía.

Nosotros entendemos que este estado de cosas no puede prolongarse por más tiempo, valientemente los que deseen la prosperidad de la Compañía, de esta casa y esta flota tan netamente mallorquina, han de abordar el asunto y resolverlo en una fórmula que satisfaga y garantice los verdaderos intereses del país y de los señores accionistas.

Ahora ya no es cuestión a nuestro entender de medios tontos, hay que ajar el mal, si lo hay, y cortar por lo sano, ir a la lucha si es preciso y artollar con los votos a los que no se dejen vencer con buenas razones.

A las once y cinco minutos del reloj de la Sala de Juntas del Crédito, ocupó don Juan Aguiló el asiento en la presidencia declarando abierta la sesión.

El mismo señor Aguiló dice que entendiendo admitida la dimisión presentada por los señores de la Junta de Gobierno, si los reunidos lo desean suspenderá la sesión para que puedan ponerse de acuerdo y formar la nueva candidatura.

Interrumpe el señor Beaus para pedir la palabra que le es concedida.

Hace historia del asunto como también de los trabajos de la Comisión mixta, ordenados por la Junta general. Aplaudido el buen deseo de aquellos que considera se esforzaron para cumplir el cometido que se les encomendó y censura energicamente a cuantos «sin derecho» se opusieron a la labor encomendada a esta Junta, emanada legalmente de las que tienen derecho para mandar y exigir.

Hace historia de la Real Orden que trajo de Madrid el señor Simó, considerándola como el primer obstáculo que intencionada y desintencionadamente se ofreció para impedir la realización de los primeros cuan acertados propósitos de la Comisión mixta.

Censura energicamente a la Junta de Gobierno por no haber sabido impedir que cualquier empleado por alto que hubiera sido su puesto, se hubiera interpuesto en el camino de los que tenían derecho y mandaban para fiscalizar las cosas de la Compañía; lo cual nada dice en favor de quien lo intentó, y en esta forma nos hubiera evitado el trabajo de recoger el guante lanzado por la Comisión mixta, que alguien quiso recoger, pero quizá lo encontró pesado y lo dejó en tierra. (Grandes risas).

Dada de las palabras del señor Aguiló en la última reunión, en lo que se refiere al

estado de prosperidad de la «Isleña», cual lo quiso suponer, en primer lugar, porque ha tenido que pagar su dividendo del fondo de 350.000 pesetas de seguros, en segundo porque no se aumenta el fondo de reserva y en tercero porque no ha ofrecido más que la mitad de dividendo de otras Compañías.

Ante tal cúmulo de cosas pide a todos calma, mucha calma, a fin de poder ofrecer soluciones que armonicen los intereses de todos, que a la postre constituyen los de la Compañía.

Considera necesario que elementos nuevos conduzcan a la sociedad por el camino próspero, y que ante este fin, es necesario, primero que nadie se interponga en el camino; y en segundo lugar que no se vaya a una votación que tal vez pudiera ser contraproducente.

D. Antonio Pou.—Dijo que después del canto de paz del señor Obrador en la pasada reunión, habiéndose rendido a la evidencia relativa a la necesidad de hacer mucho, pero de buena fe y con estrecha unión.

Nosotros, los que casi nada representamos nos hemos tomado el trabajo de hacer algo noble y hemos buscado personalidades que quisieran aceptar los cargos, cuyos cargos, han aceptado, como nosotros el trabajo, como un verdadero sacrificio, en aras de la Isleña y en evitación de su posible ruina.

Hija del discurso del señor Obrador ha sido nuestra labor: un sacrificio encaminado, repetimos al bien, a que reinara concordia, a que no hubiera mayorías ni minorías, ahogando egoísmos y reemplazando a éstos con altruismos.

Hemos formado una candidatura de personas verdaderas amantes de la Isleña y que por su amor y deseando su prosperidad, sólo, al aceptar el cargo, se han dispuesto a abandonar comodidades para meterse en una continuada serie de sacrificios y conflictos, sacrificándose repito, en aras de los intereses de Mallorca que son los que hoy se ventilan.

Hemos pensado, sin embargo, en que el sacrificio fuera limitado, por breve tiempo, sólo el necesario tal vez para que esta sociedad pueda romper su antiguo engranaje, cambiándolo por una perfecta máquina a la moderna.

Estas personas prestarían sus servicios hasta la próxima Junta general extraordinaria, gratuitamente. Modificarían los Estatutos de la Compañía, corrigiendo cuanto hay que corregir, y entonces dejarían el camino libre a los señores que nombrasen definitivamente los accionistas para hacer rendir provechos a la Sociedad.

Pero estas personas, señores, no han de ser nombradas por votación; han de ser nombradas por aclamación, por convencimiento de su desinteresada disposición en favor de la Isleña.

Lee el señor Pou su proposición examinada al ideal más arriba reflejada y cuyos nombres son: don Ramón Obrador, don Manuel Salas, don Juan March, don Juan Aguiló, don Juan Marqués, don Miguel Salom, don Antonio Ferragut, don Jorge Aguiló y don Antonio Qués.

Dice el señor Pou, que en la lista que presenta hay nombres consultados y otros sin consultar cuales son los de los señores que tienen relación con los de la Junta dimitente, que no lo han sido para no obligarles a dar una contestación ligada al compañerismo de Junta.

Hace observar el señor Pou a los señores nombrados pertenecientes a la Junta, que más obligados están con los accionistas, porque fueron los que con sus votos les llevaron a la Junta.

(Una estruendosa salva de aplausos coronó la labor del señor Pou).

D. Antonio Ramis.—Ruego a la Presidencia, que si ha sido aceptada la dimisión de la Junta, se atienda mi siguiente proposición.

Pide una Junta para reforma de los Estatutos compuesta por los señores siguientes: don Manuel Guasp, D. José Socías, D. J. Trujillo, D. J. Rullán, D. Manuel Salas, D. Juan March, D. Antonio Qués, D. Juan Valenti, D. Andrés Valls, D. Juan Aguiló, D. Luis J. Comelles, D. Juan Coll y D. Sebastián Roses.

(Terminada la lectura, suenan voces de entre los accionistas de: ¡no! ¡no!—que se deseché!

Se inician murmullos de los reunidos en distintas direcciones de la sala).

D. Miguel Beaus.—Señores, calma, no precipitemos los acontecimientos. No encendamos la tea de la discordia. Quizás puedan volver a constituir Junta los señores de la actual, depurada.

(Los murmullos hacen algo ininteligible las palabras del señor Beaus).

D. Antonio Pou.—Debemos saber lo que precisa la Junta de Gobierno saliente; de esos señores que en la pasada sesión felicitaron calmosamente al señor Obrador, por la fidelidad con que había interpretado su pensamiento.

Debéis decir claramente si estais con nosotros o no. Ya sé que os pido un sacrificio, que tal vez os haga sufrir, pero este sacrificio y este sufrimiento debéis padecerlo y sacrificaros con gusto en aras del bien de todos.

Buscamos una Junta por aclamación, no por votación y por esto queremos saber cómo piensan todos.

O se hace la Junta por aclamación, o nos retiramos y dejamos sobre vosotros, si las hay, las responsabilidades que vinieren. (Muchos aplausos y voces de muy bien).

(En los semblantes de los señores de la Junta de gobierno se refleja viva emoción).

D. Juan Aguiló.—La Junta de gobierno, es la primera interesada en la prosperidad de la Compañía y por lo mismo, considero muy lejos el ánimo, tanto de mis compañeros como mío, de crear inconvenientes y escisiones.

Quede en la absoluta seguridad el señor Pou que ningún obstáculo opondermos a la labor reformadora, que yo reconozco muy meritoria, a la nueva Junta que propone. Es más, por mi parte estoy dispuesto a apoyarla.

Aparte de todo, considero que hay una

cuestión previa a salvar, considero que a la Junta de hoy, sólo le incumbe la gestión de admitir o no las dimisiones y nombrar luego la Junta que ha de sustituirla.

Deseo pues se haga luz sobre el caso.

D. Antonio Pou.—Como accionista insignificante, doy y entiendo que hemos de dar, todos, las más expresivas gracias a los señores de la Junta dimitente y especialmente al señor Aguiló, por haber depuesto pregonadas actitudes.

Entiendo que no debemos ni podemos olvidar nunca, el desinterés de los señores de referencia al posponer su conveniencia particular a la conveniencia de la colectividad; pues no así, como así, se abandona un cargo de esa importancia.

Repito pues, vaya un aplauso sincero para todos.

La cuestión de los Estatutos del actual Reglamento es lo de menos, se ventilan como mejor se pueda y convenga.

D. Miguel Beaus.—Tributemos un aplauso a la Presidencia y Junta. (En este momento resonó en el salón una prolongada salva de aplausos).

D. Antonio Pou.—Suplico a la Presidencia pida si por aclamación se acepta mi proposición.

(Voces generales ¡aceptada! ¡aceptada!, ¡sí señor, aceptada!)

D. Antonio Ramis.—Sr. Presidente, yo no acepto, suplico que se vote mi proposición.

(Grandes risas y murmullos en las salas).

D. Antonio Pou.—Se levanta y recomienda calma a los reunidos.

Dirigiéndose al Sr. Ramis, le invita a que se haga cargo de la situación, haciéndole notar el espectáculo que se ofrece.

En sentida cuan elegante erudición, le invita en nombre de la buena marcha de la Isleña, de la amistad personal y del cariño que sabe profesa a la Compañía, deponga su actitud, ante el unánime parecer además que ha visto reinaba durante el resto de la sesión.

No olvide que hasta la Junta de Gobierno ha cedido su puesto ante esa conciliación y por lo mismo a Vd. sólo le incumbirá la responsabilidad del fracaso; ¡Sr. Ramis, su responsabilidad será grande; reflexíenlo!

D. Antonio Ramis.—Lo reconozco todo, pero la Junta debe ser la que resulte elegida.

Don Ramón Obrador.—«No puede ser votada esa candidatura, es antireglamentario el hacerlo. No se ha hecho nunca».

Don Antonio Pou.—«Repito que esta no puede ser una Junta creada por los votos, ha de ser Junta por aclamación. (Aplausos).

Refiriéndose a manifestaciones del señor Ramis, dice que él no ha atacado a nadie, pues se guardaría muy bien de hacerlo.

«No hay derecho a añadir, que por un voto se malogre asunto de tan vital interés. El nombramiento ha de ser por aclamación, de no ser así, nos marcharemos y que queden los flacos de memoria. (Aplausos y voces de ¡sí! ¡sí! muy bien)

(Va caldeándose por momentos la atmósfera).

Don Jaime Suau.—Dice que no es partidario de precipitaciones, ni de coacciones, que él votará la candidatura presentada por el señor Pou, pues le satisface en extremo, pero que precisa se le adorne de los requisitos reglamentarios.

Don Antonio Pou.—Me alegro haya salido alguien con arrestos para combatir nuestra proposición, pero si el señor Suau hubiera salido al menos con alguna fórmula de arreglo hubiera su gestión favorecido al asunto.

El señor Suau.—No vengo a contrariar, vengo a ayudarles porque considero digna su gestión.

Mi actitud obedece a protestar de que se haga nada antireglamentario, al exigir sea vuestra candidatura votada por aclamación o que de lo contrario abandonéis la sala, significa y entiendo yo que es una coacción.

Don Antonio Pou.—Pues si estamos de acuerdo, no pretenda el señor Suau la votación. Hágase la Junta, como se hizo la actual por aclamación, no por votación.

¡Ayúdenos el señor Suau a buscar una fórmula que encaje en el reglamento!

D. Jaime Suau.—Habiendo un accionista que pide votación ya no puede ser por aclamación y si aceptamos la proposición del señor Pou, sería fuera del Reglamento, sería una ilegalidad, impugnable por cualquier interesado.

D. Antonio Pou.—Si la anterior Junta fue elegida por aclamación, ¿por qué no ha de serlo esta?

El Sr. Suau.—Si antes fué por aclamación, fué ya tal vez por la indolencia y el abandono que reinaba entre los señores accionistas respecto a las cosas de La Isleña.

El Sr. Pou.—Pues en esta forma yo retiro mi proposición: en manera alguna puede permitirse que este abandono persista.

D. Manuel Salas.—Vengo aquí, porque se me ha buscado. En las dos candidaturas va involucrado mi nombre. Si la elección de la Junta no ha de ser por aclamación, no puedo dar ni a uno ni a otros mi nombre.

D. Juan Aguiló.—La Junta está dimitida y de conformidad con el Reglamento eso no puede quedar así; es necesario se ofrezca solución nombrando la nueva Junta que ha de sustituirlas.

Se suspende la sesión por diez minutos a fin de que los señores accionistas puedan ponerse de acuerdo.

(Pasan diez minutos de verdadero desahago, muchos deploran el espectáculo poco edificante que se ofrece al público).

D. Juan Aguiló.—Continúa la sesión.

D. Antonio Pou.—Dice: Habíamos venido impresionados por las palabras del Sr. Obrador. Hemos tratado de apartar la fórmula de concordia tan necesaria para los intereses de la Isleña, condoliéndome mucho, de que no la hayamos podido encontrar. Hay quien quiere ser un obstáculo.

Pido, pues, después de agradecer a los señores de la Junta su abnegación, que los que buscábamos la fórmula de concordia y que no hemos podido encontrar, que nos vayamos.

(Apenas pronunciada la última palabra del señor Pou, casi en tropel abandonan la Sala de Juntas, bajando a la calle casi todos los asistentes. Una vez en ella, el grupo prorrumpe en una salva de aplausos).

Al cruzar el grupo para entrar en los Pórticos y frente a las oficinas de la «Isleña», e

cuyo ántel de la puerta estaba el director don Sebastián Simó y algunos otros empleados, se oyeron algunos risos y silbidos.)

En el salón de sesiones del Crédito, donde se celebraba la Junta; quedaron los señores de la Junta dimitida y escaso número de señores accionistas.

Después de muchos cabildos por parte de la Junta respecto a lo que debía hacerse ante situación tan crítica, a propuesta del accionista Sr. Bosch, se acordó suspender la sesión, para continuarla dentro de quince días.

Y así terminó ayer la memorable reunión tenida por los señores accionistas de la Isleña.

Terminada la reunión los grupos que esperaban en la calle se reunieron con los que salían, iniciándose en pleno arroyo, pintorescas discusiones que duraron hasta casi las dos de la tarde.

La sesión terminó a la una menos cuarto.

Olvidábamos consignar que durante la suspensión momentánea que propuso el señor Aguiló para que pudieran ponerse de acuerdo los señores accionistas respecto a la candidatura a votar, circuló con profusión otra candidatura además de las dos mencionadas, conteniendo los nombres de los señores de la actual Junta de Gobierno dimitida, que quedó frus rada también con el acuerdo de aplazar la continuación de la Junta por otros quince días.

Por telégrafo

Véase telegramas en cuarta página

Ultimas noticias

La lucha en el frente ruso

Madrid 24 (2 t.)

Petrogrado.—En dirección a Riga, en la aldea de Rudua nuestros destacamentos hicieron retroceder a las avanzadas enemigas.

En la región de Jacobstadt nuestras tropas se han fortificado a la derecha del Dudua cañonando a las avanzadas enemigas.

En la izquierda del río, al Sur de la aldea de Radantz el 21 del corriente, el enemigo emitió gases asfixiantes, pero un cambio brusco de viento elevó los gases a las propias trincheras alemanas.

El día 20 hubo encuentros aéreos y derribamos dos aparatos alemanes que cayeron en sus líneas.

Otro aparato fué derribado por nuestra artillería.

Consejo de guerra

En el salón de actos de la cárcel modelo se ha verificado hoy el Consejo de guerra para juzgar a Manuel Santamaría de las Heras, acusado de intentar desarmar a un soldado cuando la fuerza repelia la agresión de los tranvías en la calle del general Ricardos el 14 de agosto.

El fiscal pide 11 meses y 11 días de prisión y 200 pesetas de multa y el defensor la absolución.

Fallecimiento de Selim

El Cairo. A los 90 años de edad ha fallecido el Genk Selim El Bichiri.

Al entierro han asistido millares de personas.

Los ingleses siguen la ofensiva

Londres.—Al amanecer fracasó el ataque de los alemanes al Noroeste de Sagenauk.

Nuestros fusileros atacaron y después de vivo combate tomaron parte de las trincheras enemigas cogiendo bastantes prisioneros.

En el resto del frente de batalla, continuamos organizando las posiciones conquistadas.

Las acciones de infantería se han limitado a encuentros de patrullas.

Nuestra artillería sigue activa.

Rechazamos un ataque alemán.

Al Este de Vilaret en un ataque del 20 cojimos 3.243 prisioneros de los cuales 80 son oficiales.

La bruma dificulta la aviación.

Ayer nuestros aviadores han bombardeado los acantonamientos y aeródromos arrojando tres toneladas de explosivos sobre las estaciones férreas.

El enemigo también nos bombardeó causándonos pequeños daños.

En los combates aéreos derribamos cuatro aparatos y otros cinco cayeron averiados.

A nosotros nos faltan dos.

Homenaje a Campoamor

A las once de esta mañana en el Retiro ante el monumento a Campoamor se ha verificado el homenaje dedicado a su centenario.

Desfilaron comisiones de los centros y entidades de Madrid, predominando las mujeres que colocaron flores sobre el monumento.

También han asistido autoridades y representantes de los diferentes centros de provincia. La banda municipal amenizó el acto.

Alemania da explicaciones

Buenos Aires.—La nota oficial de hoy dice que Alemania dará satisfactorias explicaciones a la República Argentina.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra dijo que el señor Dato saldrá esta noche de San Sebastián en un motivo del retraso de trenes se ignora la hora fija en que llegará mañana.

El Rey le ha invitado a almorzar.

En Salónica

Salónica.—Durante la semana nuestros aeroplanos han bombardeado Puljova, Kara y Ogula al Noroeste de Dorrán y otras localidades de Ibruma.

Nuestras tropas montadas desalojaron un destacamento enemigo de Kuntli.

Frente a Doivan aumenta el cañoneo.

Sobre unas revelaciones

París.—«Le Matin» publica un telegrama de Petrogrado dando cuenta de las revelaciones de Savinkoff sobre los orígenes del complot Korniloff.

Resulta que éste obraba de acuerdo con un plan decidido en altos lugares conducentes a salvar el país de la dictadura extremista, que a última hora produjeron divergencias entre

Korniloff y el Gobierno respecto a la ejecución del plan y a la marcha de las tropas contra Petrogrado.

La prensa socialista comenta en tonos exaltados estas revelaciones.

Comentarios

París.—La prensa sigue comentando la contestación de Alemania a la nota del Papa calificándola de imprecisa.

«Le Petit Parisien», la llama una trágico-media y un reto al pueblo libre que se levantó en armas para castigar a Alemania.

La nota de Austria es una nueva confirmación de que sólo la victoria de las armas es lo que dará al mundo la independencia y la tranquilidad.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 22

Interior contado	75'00
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	93'00
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	465'00
Compañía Tabacalera	280'00
Faencos	75'40
Libras	20'71
Exterior	00'00

FABRA

Obras nuevas

Olga, la traidora, aventuras del detective William Bruunig, 1 id.

Alma gaucha, por Alberto Giraldo, 3 id. El cartero del rey, de Rabin Mauath Togore, 2'50 id.

La organización política de México, por Emilio Rabasa, 4'50 id.

Obras completas de Francisco Villavesper, volumen IX, 3 id.

Las perversas, trilogía novelesca por Augusto Martínez Olmedilla, 3 50 ptas.

El derecho internacional del porvenir por Alejandro Alvarez, 3'50 id.

Cuentos color de humo y cuentos frágiles, por Manuel Gutiérrez Mágera, (Duque Job), 3'30 id.

Poesías completas, de Antonio Machado, 4 id.

Ellas y ellos o ellos y ellas, por Carmen de Burgos (Colombina) 3'50 ptas.

La religión de los celiberos y su organización política y civil, por Joaquín Costa, 1'50 id.

Historia de Cómicos, por Anatole France, 3'50 id.

La cumbre azul, por Gonzalo Morenas, de Tjada, 3 id.

Obras completas tomo IV, de Eduardo Zamacois, 2 id.

La flema y la serenidad en 15 lecciones, por Jaime Stow, 2 id.

Viajes morrocotudos, dos tomos, por Juan Pérez Zuñiga, 6 pesetas.

Historia histórica del asesinato cometido en la persona del gran mariscal de Ayacucho, por Antonio José de Irizarri, 8.

Espiritus y médiums (matapsíquica y psicología, dos tomos, 13 id.

El barrio de la M-carrena, cantares, por Gloria de la Patra, 2 id.

De venta en la Librería Tous.

Clases de Matemáticas

TELEGRAMAS

La Política

Instrucción de causas

Madrid 23 (11 m.)

Se ha ultimado la instrucción de las causas con motivo de los sucesos revolucionarios en el distrito de la Inclusa, interviniendo en 34 causas. Ha dictado 16 autos de procesamiento a otros tantos revoltosos.

Dimisión

Ha dimitido el cargo de Director General de Penales Sr. marqués de la Frontera.

Maura a S. Sebastián

Esta noche se insistió en que el Sr. Maura ha salido de Solórzano y se traslada a San Sebastián.

Conferencia importante

San Sebastián.—Circular el rumor de que en breve llegará el Sr. Bugallal para conferenciar con S. M. el Rey y los señores Dato y marqués de Lema.

El Sr. Bugallal vendrá en automóvil desde Cestona. El Rey después de despachar con el señor Dato pasó en automóvil por la carretera de la costa.

La entrevista de S. M. el Rey y el señor Dato duró dos horas. Después conferenció el Sr. Dato con el Sr. marqués de Lema.

Dijo el Sr. Dato que el Rey le había invitado a tomar el té en su compañía. Hoy volverá a despachar con S. M. el Rey y almorzará en Palacio invitado por la Reina.

Ha aplazado el regreso a Madrid hasta el lunes por la noche por haberle invitado el Capitán General para asistir al bautizo de un hijo suyo.

El señor Dato conferencia con el Rey

Madrid 23 (4:50 m.)

San Sebastián.—El señor Dato después de despachar con S. M. el Rey habló con el Ministro de Estado.

El Presidente dijo, que expuso al Monarca que en los Consejos celebrados en Madrid se ocupa el Gobierno del asunto de las subsistencias.

Respecto al algodón no hay motivo de alarma.

Negó que ocurriera nada político. No hay divergencias. Contamos con la confianza de la Corona. Indicó que contaba con el decreto de disolución de las Cortes.

Las elecciones se harán y la nación no me concediera la confianza, dimitiría.

Elogió la labor del Ministro de Estado señor Marqués de Lema en los asuntos internacionales.

Declaraciones de Villanueva

Madrid 24 (5 m.)

El señor Villanueva asistió al despacho del Congreso.

Hablando de las declaraciones del señor Dato en San Sebastián dijo que le complacía la actitud del Presidente, de la cual se desprende su deseo de poner fin a lo que ocurre.

Además sería doloroso que el Gobierno se marchara ahora, pues aparecería como un fugitivo, tanto más cuanto no sé quién se iba a echar mano para formar un nuevo Gobierno.

Un diputado conservador hizo referencia a la conferencia que tuvo con el Sr. Sánchez Guerra acerca del encasillado de Andalucía, y dijo el Sr. Villanueva.

—El turno de los partidos así como el encasillado y la desorganización administrativa desaparecen y desaparecerán más aún.

Una dimisión

Madrid 24 (11 m.)

La dimisión del Director General de Prisiones se funda en la solución que los señores Dato y Sánchez Guerra han dado al pleito político que se ventilaba en Badajoz sobre la jefatura del partido.

Lo que dice el señor Dato

San Sebastián.—Preguntado el Sr. Dato sobre si se crearía una Universidad en Victoria dijo que todavía no se ha determinado, pero que se hacen gestiones para fundarla.

Interrogado acerca de si se restablecerán las garantías constitucionales, contestó que sobre libertad y que nadie se siente cobijado, pero no tardarán en restablecerse siendo el Gobierno el primero en lamentar no poder hacerlo, todavía.

Ecos varios

LA LIBERTAD DE FACTURACION

Madrid 23 (11 m.)

La «Gaceta» publica una Real orden dictando reglas para restringir la libertad de la facturación en las estaciones que sirven minas de carbón.

CAJAS DE DINAMITA

Oviedo.—En el reconocimiento de la boca de la mina Penacén, se han encontrado nueve cajas de dinamita cerradas y una que estaba abierta.

REUNION CLANDESTINA

La policía descubrió anoche a once individuos que estaban reunidos en un piso segundo de una casa de la calle del Cardenal Cisneros.

Dichos individuos estaban complicados en la huelga revolucionaria.

La policía se ha incautado de documentos que demuestran claramente la intervención de los detenidos en la dirección de los sucesos.

Se busca a otros individuos complicados.

LOS FERROVIARIOS.—HUELGA

Salamanca.—En el Centro ferroviario se ha celebrado la Junta Magna de los cuatro sindicatos que estudiará la cesantía de tres obreros.

Una comisión de mujeres huelguistas ha visitado al señor Gobernador para interesarle la solución del conflicto.

CONSEJO DE GUERRA

Madrid 24 (11 m.)

En la Cárcel Modelo se celebra el Consejo de Guerra ordinario para fallar la causa contra el paisano Manuel Santamaría, acusándolo de delito de atentado a la autoridad.

EL CONGRESO DE ABOGADOS

San Sebastián.—El Sr. Dato ha recibido a la Junta del Colegio de abogados, la cual le dio cuenta de los acuerdos tomados en el Congreso últimamente celebrado.

SIN HARINAS

Bilbao.—Los panaderos han comunicado al Sr. Gobernador que el martes cerrarán las fábricas por carecer de harina para la fabricación. Los fabricantes de harinas dicen que carecen de existencias.

La guerra europea

El ultimatum de la Argentina

Madrid 23 (4:45 m.)

Buenos Aires.—La República Argentina ha enviado el ultimatum a Alemania. El Congreso, por unanimidad ha pedido el estado de guerra.

Los alemanes han roto la línea rusa

Madrid 23 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que en el frente ruso los alemanes han roto la línea rusa en el Noroeste de Jacobsland cogiendo un millar de prisioneros y varios cañones.

Las noticias de Rusia, son graves

Amsterdam.—Noticias que llegan de Rusia dicen que la situación sigue siendo grave. El gobierno se decidirá a usar la fuerza pública para reprimir las maniobras de los ultraradicales, disponiendo contra varios regimientos pacifistas perfectamente armados; aunque se cree que en breve se conseguirá dominar la situación.

El Gobierno republicano ha dado instrucciones prohibiendo severamente toda acción arbitraria del Ejército y de los comités y organizaciones de los soldados contra los comandantes y oficiales sospechosos por pertenecer al complot Korniloff, esperando que así cesen los desórdenes que se producen en el ejército a causa de las ingenuidades de las organizaciones de los soldados en todas cuantas órdenes daban los comandantes de los cuerpos a las tropas.

Contra-ataques de los alemanes

Madrid 23 (2 t.)

Londres.—Un telegrama oficial dice que los últimos informes ponen de manifiesto la tenacidad del enemigo en contra-atacar sin ventaja, costándole grandes pérdidas.

Ayer hubo combates de menor importancia.

Avanzamos en diversos puntos, rechazando los nuevos contra-ataques.

Nos apoderamos del sistema de trincheras y puntos de apoyo del Sur de Thowerhamler.

Al Este de San Julián nos hemos apoderado de una alquería.

Limpiamos al enemigo que estaba refugiado en puntos de apoyo delante de sus posiciones al Este de Langemark.

Nuestra artillería rechazó el contra-ataque alemán.

Los prisioneros que cogimos pasan de 300.

Nuestros aviadores a pesar del mal tiempo volaron a poca altura bombardeando al enemigo.

Al mejorar el tiempo redobló la actividad manteniéndose los aeroplanos en estrecho contacto con las fuerzas.

Bombardamos a los aerodromos y estaciones y depósitos de aviación enemiga.

Hemos destruido diez aeroplanos enemigos y otros seis cayeron averiados. De los nuestros faltan diez.

Dimisión aceptada

Petrogrado.—El ministro de Negocios Extranjeros ha aceptado la dimisión del ministro de Rusia en Madrid Sr. Necludoff.

Buques hundidos

Madrid 23 (11 m.)

Amsterdam.—En el Atlántico los submarinos alemanes han hundido últimamente 20 mil toneladas de barcos; entre ellos hay dos grandes vapores ingleses armados y otro cargadísimo al parecer de municiones. Todos iban fuertemente escoltados.

La victoria de los ingleses

Madrid 23 (2 t.)

Londres.—Nuestras victorias de ayer en Flandes han sido un rudo golpe a la fe que el enemigo tenía en la inviolabilidad de sus posiciones.

La batalla ha sido la más sangrienta que ha sufrido el enemigo.

Sus contraataques les han costado grandes pérdidas.

Se concentraron seis en contraatacar nuestra izquierda y cuatro veces nuestros cañones segaron las masas y otras dos veces llegaron en terreno descubierto. Entonces las ametralladoras los fusilaron y los diezmaron.

Los aviadores descubrieron una gran columna. Nuestra artillería les ha cañoneado.

Hubo otro formidable ataque en Zinnebo, estrellándose también el enemigo, cañoneando, violentamente nuestras nuevas posiciones.

Ocupación de Jacolostok

Basilea.—Noticias de Berlín dicen que los alemanes han ocupado Jacolostok, cogiendo 4.000 prisioneros.

Alemania y la Argentina.—Contestación de Alemania.

Madrid 24 (5 m.)

Buenos Aires.—Parece que el Gobierno no está satisfecho de la contestación de Alemania ni tampoco de lo que dice Alemania acerca del conde Luxemburg.

Se propone la Argentina dirigir una nueva nota a Alemania pidiendo otras explicaciones insistiendo en la promesa formal de que se respetarán en lo sucesivo los buques argentinos.

El conde de Luxemburg

Buenos Aires.—El secretario de la Legación alemana comunicó al gobierno que el conde de Luxemburg embarcará en el vapor español *Reina Victoria Eugenia*.

Al frente francés

Lisboa.—El jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros acompañarán al presidente de la República en su visita al frente francés.

En la Cámara Argentina

Madrid 24 (11 m.)

Buenos Aires.—La Cámara ha aplazado hasta el lunes la continuación de la discusión sobre el asunto alemán.

Sobre la contestación a S. S. el Papa

El Rey de España propuesto como árbitro.

Madrid 23 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias fidedignas de Berlín dicen que el Papa está dispuesto a proponer como árbitro para el restablecimiento de la paz entre los pueblos que luchan, al Rey de España.

Los periódicos alemanes acogen sin comentar dichas noticias, deduciéndose por éste y otros síntomas, que el Gobierno alemán no considera inadmisibles la proposición del Papa dada la simpatía y autoridad que tiene el Rey Alfonso en las naciones beligerantes por las constantes pruebas que ha dado.

Comentarios de la prensa inglesa

Londres.—La prensa comentando la contestación de las potencias centrales a la nota del Papa, censura que no se diga nada sobre los estatutos para el desarme y arbitraje.

Nosotros queremos Bélgica restaurada y una anexión de Alsacia aceptable para Francia.

Comentarios de los diarios madrileños.

Madrid 24 (5 m.)

«La Epoca» dice que la nota de las potencias centrales al Sumo Pontífice contiene términos vagos, aunque no se puede dudar de que, en general, desean la paz.

En los asuntos de Bélgica, Servia, Alsacia y Lorena y Bagdad hay divergencias que necesitan desaparecer.

Con la nota de las potencias centrales no se ha adelantado un sólo paso hacia la paz.

En los mismos términos se expresa el «Heraldo de Madrid». Cree que hay que llegar a una inteligencia más concreta, suaviéndose los encontrados patriotismos de unos y otros beligerantes.

No precisan nada

París.—La prensa unánime estima que en las contestaciones de los imperios centrales hay mucha verborrea sin precisar nada.

Otros periódicos califican el documento de triunfo pangermanista.

Noticias del Vaticano dicen que ha producido honda decepción. No se señalan actitudes concretas especialmente en el asunto de Bélgica y demás territorios ocupados.

Contestación de Turquía a Bulgaria

Madrid 24 (11 m.)

Zurich.—Se recibieron en el Vaticano las contestaciones de Turquía y Bulgaria a la nota del Papa sobre la paz.

Turquía pide el mantenimiento íntegro de la soberanía otomana en todos los territorios del imperio.

Bulgaria la realización del principio de las nacionalidades.

La cuestión de Rusia

Kerenski se casa

Madrid 23 (11 m.)

París.—Dicen de Petrogrado que Kerenski, que era viudo, se casó pocos días después de la caída de Riga con una joven actriz del Teatro Alejandro llamada Timmiev.

La boda se celebró en el Palacio de Invierno.

Catástrofe ferroviaria

CHOCQUE DE TRENES

Madrid 23 (11 m.)

El señor Sánchez Guerra ha dicho que telegrafiaba de Valladolid que en el kilómetro 218 de la línea férrea, entre las estaciones de Matapozuelos y Pozalles, el tren correo de Irún ha chocado con el mixto núm. 48 que se encontraba parado en la vía por falta de presión.

El correo montó sobre el mixto, resultando 13 muertos y 37 heridos.

Ambos trenes venían con dirección a Madrid.

DETALLES DEL CHOQUE

El Subsecretario interino de Gobernación facilitó telegramas de Valladolid, ampliación de las noticias sobre el choque de trenes.

Los muertos en dicha catástrofe son: Emilio López Serrano, de Madrid de Altas Torres; Raimundo González, Teodoro Díaz Sánchez y Concepción González Hipólito, de Medina del Campo; Petra Gracia, de Navarra del Rey; Aniceto Zuro, de Valladolid; Agustín Salamanca y Luisa Prieto, de Valladolid; Vicente del Palacio y Rafael Moto Giménez, de Salamanca; Cenón Moto Sova-to, de Ciudad Rodrigo y una mujer de unos 28 años, no identificada.

MUERTOS Y HERIDOS

Valladolid.—El Gobernador marchó al sitio de la catástrofe ferroviaria, encontrando once muertos.

Fueron trasladados a Valladolid 14 heridos, falleciendo dos en el camino.

Se han instalado varios heridos en el Hospital civil y otros han sido llevados a Medina.

Los demás siguieron el viaje.

COMO OCURRIÓ EL CHOQUE

Madrid 24 (5 m.)

Avila.—El choque de Matapozuelos produjo gran impresión.

Los viajeros cuentan que el momento del choque fue verdaderamente trágico, quedando destrozados numerosos vagones del tren mixto.

Los trabajos de salvamento duraron largo tiempo. Hay muchos contusos. Dícese que han fallecido algunos heridos.

La benemérita y las autoridades de los pueblos cercanos auxiliaron a todos con gran celo.

Todos los heridos han llegado a Madrid. Créese que el accidente se debe a tener que parar el tren por falta de presión debido a la mala calidad del carbón.

DETALLES

Valladolid.—El choque de trenes ocurrió anoche a las 12:45.

Las víctimas venían en un coche cola de tercera clase.

En el tren correo no hubo desgracias.

EXPlicando el momento del choque.

Madrid 24 (11 m.)

Las causas del choque de Matapozuelos se atribuyen a que el factor de la estación dió la salida al correo sin tener aviso de la llegada del mixto a Pozalles.

El correo iba retrasadísimo y llevaba enorme velocidad.

Dice el maquinista que no vió el foco trasero del mixto y que cuando advirtió el fogonero el peligro, exclamó aterrado: «Carlos, tenemos otro tren delante».

Echó en seguida el freno, pero la máquina se empujó en los últimos vagones del mixto, siendo espantoso el choque.

Muchos heridos peligraban asfixiarse a causa de los gases de la máquina.

En seguida dice el maquinista volvimos a Matapozuelos pues la máquina funcionaba y continuamos el viaje.

INTENTA SUICIDARSE

El factor de Matapozuelos intentó suicidarse.

LOS HERIDOS Y MUERTOS

A media noche llegó a Madrid el tren especial que se formó en Matapozuelos.

Dicen que la mayoría de muertos y heridos venían de las fiestas de Valladolid.

Hay algunos de los últimos que sufren gravísimas lesiones.

Todas las víctimas son viajeros de dicho tren.

La circulación se ha restablecido por la vía ascendente.

COMO LO CUENTA UN VIAJERO

Un viajero cuenta que vio acercarse el tren correo y advirtió enseguida la inminencia del peligro, pero muchos de sus compañeros se negaron a apearse, diciendo que la luz era seguramente del guardagujas que recorría la línea.

Muchos, sin embargo, se tiraron a la vía. Pocos segundos después se producía el choque.

Repuestos de la impresión el viajero y sus compañeros, comenzaron los auxilios que resultaban difícilísimos por carecerse de luces y ser la noche muy oscura.

Las colchonetas de los coches del correo se improvisaron como camas.

Entre los hierros retorcidos y la madera hecha astillas se oían ayes de pesonas, difíciles de atender en la oscuridad.

Ya amanecido siguieron los trabajos y se vieron los equipajes y meriendas revueltas en sangre.

Un caballero salvó a su hijo, en el cual luego echó correr por el campo, colocado, cayendo víctima de un ataque.

Fué conducido a Matapozuelos.

El fogonero del correo resultó herido en la cara.

El maquinista que salió ileso fué felicísimo por los viajeros, pues su serenidad en freír levó las mayores proporciones que hubiera podido adquirir la catástrofe.

La mayoría de cadáveres están horrorosamente mutilados.

DETENCION DEL FACTOR

Medina del Campo.—Esta madrugada ha sido detenido el factor de la estación de Matapozuelos, por considerarle causante de la catástrofe.

Los ministros en San Sebastián

Madrid 24 (4 m.)

San Sebastián.—El señor Dato almorzó con el Rey.

Después recibió a los periodistas diciéndoles que había dado cuenta al monarca de los telegramas recibidos del extranjero.

Negó que haya traído los decretos levantando el Estado de Guerra y la suspensión de garantías constitucionales.

El señor Bugallal también habló a los periodistas sobre sus proyectos y detalló la importancia del crédito agrícola y el referente a los «Warrants».

Esta tarde el señor Dato conferenció nuevamente por teléfono con el señor Sánchez Guerra.

Mañana conferenciarán los señores Dato y Bugallal.

Este último almorzó con el marqués de Lema.

Hablando de política dijo que en España se goza de gran independencia y libertad.

A pesar de lo que dicen los pesimistas las elecciones municipales se celebrarán dentro de un mes con absoluta normalidad.

Calificó de inverosímiles los rumores de crisis, recordando las frases de Cánovas, que dijo: «Las situaciones debían tener para satisfacer, una duración sino tan exagerada como un quinquenio, por lo menos de dos años».

Confirmó que ha sido sustituido el ministro de Suiza en España y que en breve lo será el de Holanda.

No cree que surja conflicto alguno por el algodón, pues en Cataluña existe stock suficiente para atender en bastante tiempo a las necesidades de las fábricas.

FABRA

Desde Barcelona

La corrida de ayer

Barcelona 23 (11 m.)

Se celebró la anunciada corrida en la cual Gaona, «Gallito» y Belmonte estoquearon seis toros de Esteban Hernández.

La entrada fué floja y el ganado malo, habiendo sido retirados al corral por los mansos los toros segundo y tercero.

Gaona regular en el primero y bien en su segundo.

«Gallito» regular en el primero al que dió un pinchazo y media estocada.

En segundo estuvo colosal con el capote y banderillas, pasando superiormente al bicho.